



卒中不是“老年病” 中年男性最应警惕

本报记者 杨小沛

中年男性患病率最高

据《2014脑卒中筛查与防治工程工作进展报告》显示,卒中的患病人群特点为男性高于女性、农村高于城市;卒中患病率和教育水平呈负相关,也就是说小学教育水平及其以下的人,卒中的患病率最高;60~64岁的人最容易患卒中。

“从数据上看,我国卒中的平均发病年龄为63岁,比美国的73岁整整早了10年。”首都医科大学附属北京天坛医院副院长王拥军表示,男性发病率高于女性,可能与男性对健康的重视程度不及女性,不良生活方式(如吸烟、酗酒等)较多,承受的生活压力也较大有关。而在农村,因受教育水平、医学科普教育等多方面的限制,村民们缺乏相关疾病的防控知识,不良生活习惯较多,这也在一定程度上加大了卒中的发病率。

卒中偏爱慢性病患者

卒中可以单独发病,但是更偏爱慢性病患者。

国家卫生计生委脑卒中防治工程委员会(脑防委)副主任王陇德说,流行病学数据显示,高血压病是卒中的首要危险因素,血脂异常占据第二位,第三位是同型半胱氨酸增高,第四位和第五位分别是糖尿病和高密度脂蛋白低。

但是,公众对慢性病的防控效果却不足。调查显示,高血压病治疗率略超过50%,但控制率不到20%;低密度脂蛋白高的控制率在5%左右;糖尿病的控制率在30%左右……卒中人群的防控情况也不容乐观,60%以上的患者处于高危险状态,复发率非常高。

王拥军进一步强调,卒中虽然发病急,但它其实是一种急性发作的慢性病。积极治疗卒中相关疾病,让各项指标达标,是卒中一级预防的重中之重。

卒中是“老年病”、输液可预防误区

王拥军指出,在临床中,公众对卒中防控存在不少误区,以下5种最为常见:一是认为卒中是“老

卒中俗称“中风”,发病率正以近9%的速度上升,已成为导致居民死亡的第一因素。数据表明,卒中年轻化的趋势非常明显。现在三四十岁的人群中,大部分人有患卒中的风险。

10月29日是“世界卒中日”,今年的主题是“关注中年人的中风风险”。那么,现在就让我们和专家一起,来认识一下卒中,了解卒中的防治知识。

卒中不是“老年病” 中年男性最应警惕

本报记者 杨小沛

年病”,只有老年人才会得。事实上,四五十岁甚至二三十岁就突发卒中的人并不少见。二是秋冬季输液能预防。眼下,这类人群在门诊中开始增多,但没有任何科学研究证明,每年定期输液可以预防卒中。三是愈后不会复发。其实,相关研究数据显示,我国卒中患者第一年复发率为15%,5年内复发率为30%,如果病愈后仍不注意,二次住院的风险非常大。四是血压不高就与卒中无缘。这也是常见的误区,因为如果脑血管管腔变得狭窄,或存在高血脂症、糖尿病等其他风险因素,血压不高也会患卒中;五是过于迷信保健品。经常有患者靠吃保健品来防治卒中,甚至以保健品代替药品,最后耽误治疗,甚至危及生命。

从预防上看,除了积极治疗相关疾病外,及时戒烟、适量运动、保持愉悦心情等生活方式的调整很重要。研究还发现,以多吃绿色果蔬、鱼肉等白肉,少吃红肉等为特点的“地中海饮食”,对预防卒中也很有帮助。

本期受访专家:郑州市第六人民医院介入科主任凌宇

目前,采用介入放射学技术不用开刀就能治疗疾病。介入放射学是以影像诊断学和临床诊断学为基础,利用导管、导丝等器材对各种疾病进行诊断和治疗的一门微创学科。它的治疗范围涵盖临床各个学科,现将周围血管介入治疗术前、术后的科普知识分享给大家。

术前适当增加营养

为了使医生充分了解患者术前、术后身体的各项指标,所以术前需要做血常规、心电图、胸片、B超等检查;注意保暖,防受凉感冒,因为咳嗽、发热会影响手术的进行;饮食中适当增加鱼、肉、果蔬等营养丰富的食物,可提高身体手术的耐受力;保持心情平和;搞好个人清洁卫生;介入治疗前1~2日进食易消化、少渣食物,以防术后便秘而用力排便导致穿刺处出血;术前4~6小时应禁食水,以减轻胃肠负担,避免因麻醉或手术过程中呕吐引起误吸。

术后按时复诊

术后平卧8小时,保持穿刺侧肢体伸直,以利于血管穿刺点收缩闭合,保持血流通畅,防止血栓形成,术后24小时后可下床活动;术后以少量流质温凉饮食为宜,第三日起可恢复正常饮食,进食易消化、高蛋白的食物,但口味宜清淡,忌辛辣刺激,少量多餐;介入治疗后早期发热一般在38.0~38.5摄氏度;介入治疗后应注意个人卫生;一个月内避免过劳;出院后应按时回院复查。



专家连线》》

浑身奇痒难耐 提防肝胆疾病

郑州市金水区冯先生:我今年52岁。半个月前我开始觉得身上总是发痒,涂抹抗皮肤过敏药也不管用,手臂、胸腹部都被挠出了道道血痕。多次就医后,在肝胆胰外科被确诊为肝门部胆管癌。

专家释疑: 检查后发现,患者肝门部胆管因肿瘤侵占,导致胆汁流出肝脏通道被堵死,瘀积胆汁中的胆汁酸盐会反流入血液,毛细血管的胆汁酸盐刺激末梢神经引起皮肤瘙痒。胆汁瘀积还会使患者出现黄疸、尿液异常发黄等症状。胆管癌起病十分隐匿,患者早期无明显不适,确诊时很可能已是中晚期。一旦出现无痛性黄疸,伴胃口差、体重下降等症状,最好做腹部B超或CT检查排除肝内胆管病变。

临床手记》》

血压须连续监测

血压监测是最基本的生命体征参数之一。在冠心病及心律失常的介入诊断和治疗、血压调控治疗中往往需要每搏(一次心搏)连续血压监测,以便医生及时发现患者的血流动力学变化,及时采取治疗措施,确保医疗安全。

通常血压监测一般采用两种方式,无创袖带血压监测和有创每搏连续血压监测。传统无创袖带血压监测因为无法做到连续每搏监测,因此对于病情变化剧烈的患者,会产生监测“盲区”,会因为不能及时发现血压骤变而对患者生命安全产生影



响。有创血压监测虽然可以弥补上述缺点,但因为需要破坏动脉血管,可能引发感染、出血,严重的可引起肢体末端缺血等风险,因此临床使用受局限。

专家表示,在日常临床工作中,血压精确连续监测往往被忽视。比如,各地心导管室一般不做常规血压监测,也缺乏在血管介入手术中进行连续血压监测的观念。大家的潜意识里,侥幸地认为在心血管介入手术中出现意外的概率很小。“可是,不怕一万就怕万一,而这个万一的后果很严重。”

(林一凡)

妙招共享》》

按摩鼻喉缓解秋燥

按摩鼻: 将两手拇指外侧相互摩擦至微热后,沿鼻梁、鼻翼两侧,上下按摩60次,然后按摩迎香穴20次(迎香穴位于鼻唇沟与鼻翼交界处),每天1~2遍,可缓解秋燥。

按摩喉: 上身正直,坐立均可。仰头,颈部伸直,用手沿咽喉部向下按摩,直到胸部。双手交替按摩30次为一遍,连做3组,可适当用力。这种方法可利咽喉,有止咳化痰作用。

(高震)